
 

 

无锡市市北高级中学 2022-2023 学年第一学期 

高一年级数学学科期中检测试卷 

一、单选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分，在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合要求的． 

1. 已知 R 是实数集，集合
 = Z 2A x x 

，
 2 1 0B x x  

，则
 RA B ð

（    ） 

A.  1  B.  1,0  C. 
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 

 D. 
1
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2. 已知 0x  ，则“
1

2021
x
 ”是“ 2022x  ”的（    ）条件 

A. 必要不充分 B. 充分不必要 C. 充分且必要 D. 既不充分也不必要 

3. 已知 a，b为非零实数，且 a＞b，则下列不等式成立的是（    ） 

A. a c b c    B. 2 2ac bc  C. 2 2a b  D. 
1 1
a b
  

4. 若偶函数  f x 在  , 1  上是增函数，则下列关系式中成立 是（    ） 

A.    
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1 2
2

f f f
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 

 B.    
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f f f
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C     
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f f f
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 

 D.    
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f f f
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5. 若
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，则 a，b，c的大小关系是（    ） 

A. a b c   B. b a c   

C. b c a   D. c b a   

6. 已知关于 x的不等式 2 6 8 0kx kx k    对任意 x R 恒成立，则 k 的取值范围是（    ） 

A. 0 1k   B. 0 1k   C. 0k  或 1k   D. 0k  或 1k   

7. 函数  
2 1x

f x
x


 的图象大致为（    ） 

A.  B.  

的.



 

 

C.  D.  

8. 高斯是德国著名的数学家，近代数学奠基者之一，享有“数学王子”的称号，用其名字命名的“高斯函数”

为：设 x∈R，用[x]表示不超过 x 的最大整数，则 y＝[x]称为高斯函数.例如：[－0.5]＝－1，[1.5]＝1.已知

函数    
1

4 3 2 4 0 2
2

x xf x x       ，则函数 y＝[f(x)]的值域为（    ） 

A. 
1 3

,
2 2

 
 
 

 B. {－1，0，1} 

C. {－1，0，1，2} D. {0，1，2} 

二、多项选择题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分，在每小题给出的四个选项中，有多

项符合题目的要求，全部选对的得 5 分，部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分. 

9. 已知点
1

,
2

a
 
 
 

在幂函数   ( 1) bf x a x  的图象上，则函数  f x 是（    ） 

A. 奇函数 B. 偶函数 C. (0, ) 上的增函数 D. (0, ) 上的减函数 

10. 下列选项中 p 是 q 充分不必要条件的是（    ） 

A. :1 2p x  ， :1 2q x   B. : 1p xy  ， : 1q x  ， 1y   

C. 
1

: 1p
x
 ， : 1q x   D. p：两直线平行，q：内错角相等 

11. 已知函数

2

2

, 0
( )

, 0

x x
f x

x x


 

 

„
，则下列结论中正确的是 (   )  

A. ( 2) 4f    B. 若 ( ) 9f m  ，则 3m    

C. ( )f x 是偶函数 D. ( )f x 在 R 上单调递减 

12. 下列选项正确的是（    ） 

A. 对
1

,
1

x x
x

  


R 的最小值为 1 

B. 若 0ab  ，则
a b

b a
 的最大值为 2  

C. 若 0, 0a b  ，则
1 1 4

a b ab
   

的



 

 

D. 若正实数 ,x y 满足 2 1x y  ，则
2 1

x y
 的最小值为 8 

三、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分． 

13. 若命题 2: R, 2 1p x x x     ，则 p的否定为_____________． 

14. 3log 16

2 9log 2 log 27 3   _____________． 

15. 若
1

( )
1

ax
f x

x





在区间 (1, ) 上是增函数，则实数a的取值范围是______． 

16. 已知 0x  ， 0y  且
1 4

1
x y
  ，若 2 8x y m m   恒成立，则实数m 取值范围是_________. 

四、解答题：本题共 6 小题，共 70 分，解答应写出必要的文字说明、证明过程及验算步骤． 

17. 在① A B A ，②  RA B Að ，③ A B 这三个条件中任选一个，补充到下面 问题中，求

解下列问题： 

已知集合  1 2 3A x a x a     ，  2 2 8 0B x x x    ． 

（1）当 2a  时，求 A B ； 

（2）若___________，求实数a的取值范围． 

18. （1）已知 3x  ，求
4

3
y x

x
 


的最小值，并求取到最小值时 x的值； 

（2）已知0 1x  ，求  4 3x x 的最大值． 

19. 已知关于 x的不等式  2 1 1 0ax a x    ． 

（1）若此不等式的解集为
1

1
2

x x
 

    
 

，求实数a的值； 

（2）若 Ra ，解这个关于 x的不等式； 

20. 已知函数 ( )y f x ( R)x 是偶函数．当 0x  时， 2( ) 2f x x x  ． 

（1）求函数  f x 的解析式； 

（2）若函数  f x 在区间[ ], 2a a 上单调，求实数a的取值范围； 

（3）当 1a   时，记  f x 在区间 , 2a a  上的最小值为 ( )g a ，求 ( )g a 的表达式． 

21. “绿水青山就是金山银山”，为了保护环境，某工厂在政府部门的鼓励下进行技术改进，把二氧化碳化为

某种化工产品，经测算，该处理成本 y（单位：万元）与处理量 x（单位：吨）之间的函数关系可近似表示

的的



 

 

为 2 40 1600y x x   ，30 50x  ，已知每处理一吨二氧化碳可获得价值 20 万元的某种化工产品. 

（1）当处理量为多少吨时，每吨的平均处理成本最少？ 

（2）判断该技术改进能否获利？如果能获利，求出最大利润；如果不能获利，则国家至少需要补贴多少

万元该工厂才不会亏损？ 

22. 已知函数
2 1

( )
x

f x
ax b





是定义域上的奇函数，且 ( 1) 2f    . 

（1）求函数 ( )f x 的解析式； 

（2）若方程 ( )f x m 在 (0, ) 上有两个不同的根，求实数m的取值范围； 

（3）令
2

2

1
( ) 2 ( )( 0)h x x tf x t

x
    ，若对 1 2

1
, , 2

2
x x

 
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 
都有 1 2

15
| ( ) ( ) |

4
h x h x  ，求实数 t 的取值

范围



 

 

 


